

瞧!世界各地的鸟儿都来啦

烟台市博物馆首次引进世界珍奇鸟类标本展

本报2月24日讯(记者 陈莹) 25日,由烟台市博物馆与常州博物馆合作展出的“天高任鸟飞-常州博物馆馆藏世界珍奇鸟类标本展”,在烟台市博物馆一层特别展厅开展。此次展览是烟台市博物馆建馆来首次引进的鸟类展,也是最大的一次科普展,除北冰洋外的世界各地130余件珍奇鸟类都来啦,展览将于4月24日截止。

走进烟台市博物馆一层西侧的特别展厅,10余只色彩艳丽、姿态各异的小型鸟类映入眼帘,“展架上或飞、或栖的鸟儿都是鸚鵡,鸚鵡有82属358种。”常州博物馆自然部主任王永红还告诉记者,除北冰洋外的七大洲三大洋的鸟类,都在此次展览中出现了。”

130余件标本,涉及

100余个品种,很多都是国家一级保护动物,其中还有国外的珍奇种类,像世界第三大鸟鹤鸵,就主要分布在澳大利亚,新几内亚和邻近岛屿的热带密林地区。

在烟台市博物馆的展厅里,布展的工作人员特意把鹤鸵一条腿上的三个脚趾摆放出来。王永红告诉记者,善跳、性凶的鹤鸵在攻击人类的时候,三趾中锐利的内趾爪是致命的武器,能将人从喉部到胸腔直接扯开。

雍容华贵的极乐鸟、吉祥喜庆的红腹锦鸡、有头长犄角的红腹角雉……王永红说,此次带入烟台的鸟类标本都是烟台市博物馆精挑细选的品种,“前期在上海、南京等城市展出,特别受孩子们的欢迎。”

烟台市博物馆副馆长辛俊

玲说,常州博物馆拥有江苏省唯一的少儿自然博物馆,此次“天高任鸟飞-常州博物馆馆藏世界珍奇鸟类标本展”是烟台市博物馆有史以来,举办的最大规模的科普展。

“科普展,可以让广大观众,特别是少年儿童开拓眼界,普及鸟类知识。”辛俊玲说,鸟类是高等脊椎动物,由爬行动物演化而来。在现实生活中,青少年能近距离地观察鸟类的机会其实并不多。

世界上最大的飞行鸟之一——大鸨鸟也出现在展厅内,在明朝宋权的《丹丘先生论曲》中有这样的描述:“妓女之老者为鸨。鸨似雁而大,无后趾,虎纹。喜淫而无厌,诸鸟求之即就。”此中“似雁而大”的鸨,指的就是现在濒危的大鸨鸟。



世界上最大的飞行鸟之一——大鸨鸟也出现在展厅内。 本报记者 陈莹 摄

太平鸟

比较珍贵的鸟种,但是不属于国家保护。在2013年冬天和今年年初发现了一群大约有四十几只的太平鸟在栖霞越冬。

身边的鸟你认识吗

本报记者 孔雨童

烟台作为一个拥有野生鸟类资源丰富的城市,你是否了解我们的身边生活着哪些鸟类呢? 本报请来了烟台市艺术摄影学会会长顾晓军,由他带大家看看镜头中的烟台鸟类。

鸟类资源丰富

顾晓军介绍,烟台大约有400种鸟类,80%都是迁徙经过烟台的,烟台是一个鸟类资源比较丰富的城市,因为烟台的地理环境有山、有海。

在烟台比较珍贵的国家一级保护动物东方白鹳,2013年11月,在莱州发现了3只。这几天又在牟平发现了中国的特种鸟,叫震旦鸦雀。

中华攀雀

体型纤小,身长约11厘米。一般栖息于近水的苇丛和柳、桦、杨等阔叶树间。主要以昆虫为食,也吃植物的叶、花、芽、花粉和汁液。捕获猎物的方式和一般的山雀相同。

东方角鸮

国家二级保护动物,典型的夜行鸟,一般只有在晚上才会出现,白天躲在密林当中。

国网龙口市供电公司

保春灌用电安全

本报讯(通讯员 赵云) 2月21号早,公司运维检修部的线路检修班及变电检修班的工作人员来到了110kV冯家站进行停电消缺及线路清扫检修工作。此次消缺彻底解决了该段线路存在的事故隐患,保障了春季灌溉的用电安全。

雀鹰

春天秋天在长岛的大黑山岛出现,属于国家二级保护动物,以捕食别的鸟类为食。

观鸟胜地盘点

在烟台观鸟最具特色的是长岛,每年的春秋两季都有猛禽迁徙,这些猛禽都是国家二级以上保护动物,品种能有30多种。

牟平靠近昆崙山,有昆崙山、养马岛,这种独特的地理环境吸引着一些珍贵的林鸟和水鸟。最具有代表性的是中华攀雀和绣眼。

烟台的招远市也是一个观鸟胜地,属于山区,有各种的雉鸡和水鸭,还有大天鹅。

龙口是观赏和拍摄各种海鸥的胜地。海阳近几年加强湿地保护,也吸引了许多禽鸟在海阳安家落户,有在芦苇中栖息的东方大苇莺。

长岛在上世纪80年代之前,每年都会看到白尾海雕,但目前已经看不到了,因为鱼类减少,这是十分可惜的一件事。

海鸥

烟台人最常见的,一年四季在海上出现。太平湾附近有海鸥,每年3月的时候喜欢和人类接触。



翠鸟

比较常见的一种鸟,在烟台一年四季都可以见到,主要吃小鱼、小蝌蚪等。也有迁徙的习惯,一部分翠鸟会选择冬天留在烟台。

